
hatóságilag felülvizsgálva.
XI. évfolyam. FIUME, csütörtök 1914. november 26. ' 341. szám

Mra
Meijeleeik Mnpenía a délaMwi érákba*. 

Szerkón.4é*éc és kiaHékiratal (telet'«« sr.. ttW) 
11#««, (db sdiwata «el Sas»« Bi»*ne 3., 1. «■.

Ny«! séa t«de>«szái iá (lapzárt* elett) -S#l.

tíLÉFIZETÉRI ÁR HELTBRN ÉS TBUWf:
Felelős »zerkessti 
M V £í Á 1 .1 II \

Egész évre... 34 k«r. — Negyei érre... S kar.
Fél érre..........12 kér. — Sgy kér*............ 1 kar.
MTM SZÁM ÁRÁ FIÚMÉBAN • FILLÉR: 
BUratales hirdetések • kasé kas petit sarja M fit

Elpusztult az első angol 
• dreadnought.

Íz mml ^dürirsüiás nan mari beöaElsni a yasz- 
íesigef. - Sikereiül az isialí harctéren. -1 mo- 
iarkia területén lflB,GOO fagoli mu Internálna. - 
R tiröhäh elfoglalták a Szaez-csaf®rnáf. - Bul­

gária megszállja macedóniai.
A képviselő ház ülése.

A hadikölcsön és a közgazdaság.
Nagyszerű felbuzdulás közepette folytak a 

jegyzések a hadi kölcsönre. Magyarország a 
pénzügyi készültség terén épen olyan szívósnak, 
áldozatkésznek és teljesilőképesnek bizonyult, 
mint a katonai operációkban.• Az eredmények­
ből bizonyos, bogy a kvóta-arányt a kölcsön- 
jegyzésben is elértük és ezzel a ínonarkián belül 
kivesszük a pénzügyi áldozatokból is a reánk 
eső részt vágy ennél is többet.

lís ez a tény nemcsak az ország közérziile- 
n'nek, komolyságának és áldozatkészségének ál­
lít ki fényes bizonyítványt, hanem az egész 
világ előtt demonstrálja, hogy gazdasági erőnk, 
pénzügyi felkészültségünk is egy sorba emel 
szövetségesünkkel, hogy Magyarország a világ­
háborúban számottevő fél és ellenfél az anyagi 
erőforrások nagyságánál és bőségénél fogva is. 
Azok, akik bennünket vállveregetve, mint gaz­
daságilag gyenge országot kezeltek, most meg­
győződhetnek arról, hogy ez az ország egyálta­
lán nem gyengébb és kisebb a gazdasági erő­
kifejtésben, mint a katonai erényekben, tíz a 
tanulság ne menjen majd feledésbe a háború 
után -sem, amikor arról lesz szó, hogy az ország 
gazdasági fejlődései miként alapozzuk meg és 
milyen mértéke u gazdasági jogoknak és érvé­
nyesülésnek illesse meg Magyarországot.

A nemzeti kölcsön most már biztosított 
nagy sikerének igen lényeges eredményei lesz­
nek nemcsak a háború pénzügyei szempontjá­
ból, hanem általában az ország gazdasági hely­
zetére és boldogulására nézve is. Nemcsak azért, 
mert a befolyt nagy tőkék a hadsereg szükség­
leteinek ellátásával ismét visszafolynak az or­
szág termelő köreihez, a mezőgazdasághoz, az 
Iparhoz és kereskedelemhez és ezzel keresethez 
juttatják a vállalkozást és munkához az itthon 
maradt népességet, hanem még ezen tulmenőleg 
alimentálni fogja az ország közgazdaságát az­
által, hog>T a kormányzat a rendelkezésére bo- 
esájtott nagy pénzösszegekből képes lesz egyéb, 
nem szorosan vett katonai célú beruházásokra 
ás munkálatok elvégeztetésére. Hogy a háború­
ban a hadi cél a legelső, legsürgősebb, az termé­
szeten és épen olyan természetes, hogy az állam 
gondoskodásának tárgyát elsősorban a hadse­
reg szükségleteinek és általában a háború fi­
náncul inak biztosítása képezi. De nem kevésbbe 
igaz az, hogy a háború alatt sem sziinhetik meg 
az állam gondoskodása az ország gazdasági szűk 
ségleteiről, mert hiszen az erős gazdasági szer­
vezet az a forrás, amelyből a kincstár a háború 
pénzügyi fedezetét előteremti és e forrás bedu­
gulása egyszersmind a katonai celt is veszé­
ly eztetné.

Nem kételkedünk abban, hogy a mi kor­
mányunk is át van hatva ennek az igazságnak 
a tudatától és hogy élni fog a neki nyújtott esz­
közökkel, az ország gazdasági szervezetének ki-
tpitése érdekében.

BRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palet*

Pitimé lerujaM is legszebb kávéláza

Sötét gyász borult, a világuralommal 
kérkedő angol flottára. Az Audacious ki- 
perdreadnought elpusztításának hire, amit 
tegnap még magunk is kétkedve fogadtunk, 
valóra vált. A világ leghatalmasabb hajó- 
óriásainak egyike ott fekszik a németek ál­
tal uralt tengerfenéken és az angol admi­
ral; tás remeg a félelemtől, nem meri a ször­
nyű veszteséget bevallani, nem meri beis­
merni Anglia tehetetlenségét a tenger szi­
lié alatt operáló németek dönthetőtlen fölé­
nyével szemben.

Hivatalos híradás szerint az Audacious 
aknára futott, de már itt fekszik előttünk 
egy második jelentés, mely szerint egy né­
met tengeralattjáró jól irányozott torpedó- 
1 övege pusztította el a hajóóriást, Szomorú 
játéka a véletlennek, hogy a hatalmas an­
gol dreadnoughtok közül épen az Audacious 
pusztult el, az a hajó, amelyik júliusban 
rósatvett a kiéli ünnepségeken, tisztelgett 
ott a német hadizászlónak és ezzel az óriás­
hajóval képviseltette magát az angol flotta 
a Ferenc Ferdlimánd trónörökös meggyil­
koltatása után rendezett gyásziiriinépsége­
kén is. Az angol hamisságot, a hritt kétszí­
nűséget képviselte a büszke és félelmetes 
Audacious és ismét megmutatta a Végzet, 
hogy a hamisságnak, legyen az bármennyi­
re is erős, el kell pusztulnia az igazság har­
caiban.

Északiéngyelországban még tart. a vé­
res csata és H indenhurg defenzív hadmű­
veleteket folytat az orosz túlerő ellen. A 
ha revon a.l közepén, Czenstoehau táján is 
sikeres defenzívában vannak a németek. 
Ezzel szemben a hnroronal déli részén nagy

.sikerű offenziva folyik, mely az utóbbi na­
pokban is kiváló eredményeket mutatott 
fel. Csapataink teljesítménye i.tt bámulat­
ra m éltó és különösen nehéz ütegeink végez­
tek nagy pusztításokat az ellenség sorai­
ban.

Szerbiában már nein várat sokáig ma­
gára a derék csapataink újabb nagy sike­
reiről számot adó hivatalos jelentés. Az 
utóbbi napok sikerei, különösen a lazarevá- 
ci magaslatok ellen intézett sikeres támadá­
sok, kedvező előjeleit, képezik a még hátra­
levő nehéz feladat sikeres megoldásának.

legújabb táviratainkat itt adjuk:

A HADIKÖLCSÖN JEGYZÉS ERED­
MÉNYE.

BUDAPEST, nov. 25. (Min. s. o.) A lm 
dikölesönj egy zések eredményéről a félhiva- 
talos Budapesti Tudósitó tegnap délután a 
következőket, jelentette: A hadíikölcsön 
jegyzésének határideje hétfőn lejárt. A jegy, 
zési helyek nagy számánál fogva és a tö- 
nvegfts jegylzések következtében, a pontok 
eredményt véglegesen csak napok múlva 
lehet megállapítani. Az ideiglenes adatok­
ból azonban már megállapítható, hogy a 
jegyzett összeg eléri a nyolcszáz milliót és 
ez a szám a végleges összeg megállapításá­
nál inkább emelkedni fog, mint súlyodul. E 
rendkívül kedvező eredmény, amely Igen 
előnyös fényt vet az ország közgazdasági 
teherbírására és a lakosság minden rétegé­
nek áldozatkészségére, megelégedéssel tölt­
heti el mindazokat, akik a hadikölcsön sike­
réhez hozzá j áru 11 a k.



Az oroszíengyelországi csata.
I«1 l>Ai ES 1, iio\ (Min. x o.) A inliadisziilhlsról jelentik: Az oroszlengyelor 

kenie,ly l"<,,7l,vn »liiHlkvt részről nagy eréllyel folyik tovább. Csupata- 
‘«fialtak, különöse,, \ oil,rom felé és Pilicu község mindkét 

cddalan téri nyertek és ismét számos foglyot ejtettek. A helyzet egyébként változat­
lan. * *

A monarkia belsejében ezidőszerint száztíz,w a hadifoglyok száma, akik között 
ezer tiszt van.
, 1 ‘^ ^ * ' ‘luX' ~'1' * ^IIL s. <>.) Az Oroszhmgyelországban most folyó liareok- 
bm, neliez tüzérségünk hatása ismét a legfényesebben bevált. A sok fogoly beszéli, 
hogy neliez .Hegeink tüzelés,, borzalmas és megrázó volt. A lecsapó súlyos' bombák, 
mint rókalyukakból űztek ki minden irányban az oroszokat. Mindenesetre megállapít­
ható. hogy neliez tüzérségünknek lényeges része van a sikerben.

Pusztulnak az orosz betörők.
Hl I I LS H nin. IM ■ J • I.) A munkapártban tegnap este a lapok jelentése 

szerint megállápitották, hogy Ungban az oroszokat kelepcébe csaltuk és megvertük. 
Másfelé szintén vereséget szenvedett az ellenség, csupán Zemplénben vannak még 
alárendelt ellenséges erők, amelyeknek meg-emmisjtésc folyamatban van.

i í f ' 1 \ \ 1 > 1.* w'!" ....»- 4 ■ s ... .íil D A i FSi. nov. 2.». Az Est biztos forrás­
ból arról értesül, hogy Vngmegxélml az oroszo­
kat teljesen kivertük.

i>l DA PFS I. nov. 25. Az Kstnek az észak­
keleti harctérről n következőket jelentik: A szo­
rosok kiürítése kelepce volt. A lakosságot előre 
értesítették a dologról. A községekből az embe­
re! nyugodtan kivonultak és Nagymibályban 
gyülekeztek. A legelső orosz hadoszlop a gali-

ei.ii Ludkowból jött. a mieink Midranynál vár 
ták az ellenséget. Az oroszok most már az égés 
von;, b.n visszavonulnak. Egy helyen hir szv 
riuf nagyobb orosz csapatot bekerítettünk. I ng 
ban csalt kisebb csapatok voltak. Zemplénire! 
az ellenség nagyobb »röit megvertük. Az oro 
szók Iloskoócra hátrálnak. A lakosságot a meg 
telelő katonai erő jelenléte megnyugtatja.

A déli harctérről.
... • u"v *• L> Az Estnek jelentik Szent jövőből: A Siidslavische Korres-

pomienz kori,, hogy egy Sabaeznál elfogott szerb tiszt elbeszélése szerint’ Valjevó után a szer- 
bek csak Nisiiéi tudnak erősebb ellenállást kifejteni. Az angol és francia mnnieiópót lások meg­
késtek. A magyar hadsereg az időjárás akadályait leküzdve, ellenállhatatlanul halad előre.

Az „Audacious“ pusztulása.
Hl DAPEST, nov. 25. (Mm. s. o.) A berlini Woliff-ügynökség a következő távira­

tot kapta Rotterdamból: Biztos forrásból eredő hírek szerint az Audacius nevű angol 
hiperdreadnought október huszonnyolcadik a és huszonkilencedike között Írország észa­
ki partján aknára futott és elsülyedt. Az angol admiralitás a dreadnought pusztulá­
sát szigorúan titkolja, nehogy az országban izgalom támadjon.

Az Audacius 27.001) tonnás, 28.000 lóerős, 22 tengeri mértföl,Inyi sebességű hajó voll felsze- 
ladese tíz 'larab 34.1 eentinr,-teres és ugyanannyi 16.2 centiméteres ágyúból állott, legénysége 
körülbelül 1100 embert tett ki. • '

oroszoknak Kotok felől intézett támadásait 
és az ellenséget győzelmesen üldözik. \t 
oroszok fel akarták tartóztatni az előnye 
múló csapatokat, de vereségei .szenvedtek 
Kurd lovasság megtámadta a Murad f„|V(- 
irányában I)utakon keresztül előnyom,,inj 
akaró orosz csapatokat, amelyek futva ,,ie- 
nekiiltek el és néhány ágyújukat és gyors- 
tiizelőjüket az üldözök kezében hagyták.
A TiIRÖKÖKELEOGLAl,TÁK

A SZUEZ-CSATORNAT.
-MILANO, nov. 25. Egyes lapok jelentése 

szerint a törökök El Kalzna mellett megszól- 
lottak a Szuez-csa torna mindkét partját és ez­
zel végleg elzárták a Szuez-esatoruát az angol 
csapatszállitások elől.

ROMA, nov. 25. A Corriere d'Italianak je- 
lentik Alexandriábái, hogy a törökök elérték a 
Szuez-csa tornát, megverték a hikanii indus te- 
M csapatot és előesapataik Ismaila ellen vonul- 
mik. Nem csak politikai és katonai, hanem ke­
reskedői körökben is erős izgalom uralkodik 
amiatt, hogy a törökök valami erőszakos csele- 
kellettel végkép lehetetlenné teszik a csatornán 
át való ha jóközlekedést. A Messagero kérdi ,, 
kormányt, vájjon szándékozik-e megfelelő in- 
tézkedésl tenni, hogy a semleges államok számá­
ra a szabiid hajózás hiztosittassék.

KAIRO, nov. 25. (M. T. I.) A Reuter-iigy- 
nökség megerősíti, hogy a hikanii angol teve- 
csapat vereséget szenvedett és tizennégy halott 
,ia van. A part vidéki őrcsapat a felderítő szol 
gál aton eltűnt.

FRANCIA REPÜLŐGÉPEK ^
FRIEDRICHSHAFEN FELETT.

BERLIN, nov. 25 A Tagblatt' jelenti Gén fen 
át: Hat francia repülőgép újból kísérletet tett, 
liogv megközelítse a friedrichshafeni Zeppelin- 
csarnokot, a németek azonban jól irányzott 
srapnellövésekkel elriasztották az ellenséges ae- 
roplánokat, melyek Belfort irányába elmene­
kültek.

SVÁJC TILTAKOZÁSA FRANCIAOR­
SZÁGBAN ÉS ANGLIÁBAN.

BERN, nov. 55. A svájci távirati ügynök­
ség jelenti, hogy a szövetségtanács megbízta 
bordeauxi és londoni ügyvivőit, hogy a francia

FRANKFURT, nov. (M- T- r ) A Frankfurter Zeitung a Times alapján je
enti. hogy az Audaeioust nem akna, hanem német tengeralatti sülyesztette el. Ern 

vonatkozó megerősítés hiányzik.
BERLLN, nov. 25. (M. T. I.) A Vossisclie Zeitung jelenti: Különösen érdekes, hogv az

Íé87HUe«3UF,USba"ii'rTtVeta “ kieli ««népségen és tisztelgett a német hadizászlónak; valamin 
reszt vett Ferenc térd maiidnak meggyilkoltatása után az itt tartott gvásziinnepségen is

Nyugaton és keleten.
BERLIN, -nov. 2;>. (Mm. s. o.) A főhadiszállásról tegnap délután négv órakor 

kővetkező jelente érkezett: Angol hajók a flandriai tengerpart közelében tegnap 
megjelentek és Lombartzydet és Beebrugget bombázták, de csak kevés kárt tettek.

A keleti hadszíntéren a helyzet még nincs tisztázva. Csapataink Keletporoszoi 
szagban tartják a tavak melletti és a tavaktól északkeletre levő hadállásaikat, l^ei 
gyelország északi részén, az ott folyó uj harcokban még nincs döntés. Lengyelorszá 
deh részében. CzenstoHiau környékén áll a harc; a déli szárnyon Krakótói északra 
támadás előrehaladt. Az oroszoknak az a hivatalos jelentése, mely szerint Lievert t 
von Pannowitz tábornokokat elfogták volna, tisztára koholmány.’ Lievert ezúttal Bei 
Iliiben, von Pannowitz pedig csapatai élén van.

és angol kormányoknál angol és francia aern- 
plánoknak svájci terület felett való repülése 
miatt tiltakozzanak és elégtételt kérjenek.

JOFFRE ELHALLGATJA AZ IGAZAT.
GENF, nov. 25. (M. T. I.) Joffre jelentése 

elhallgatja a németeknek az argóiméi erdőben 
való előnyomulását, ami \ erdunt körűIzárással 

»fenyegeti. Elhallgatja továbbá ez angoloknak 
Ostende közelében visszaveri partra szállítási 
kísérletét is.

BLANKENBERG E KIÜRÍTÉSE.
ROTTERDAM, nov. 25. (M. T. I.) A Rőt- 

terdamische Courant Oostburgbol jelenti: I5Ian- 
kenberget polgárilag kiürítették, mert a part­
vidék bombázását várják.

VILMOS CSÁSZÁR TÁBORI ÉLETE.
ROMA, nov. 25. (M. T. I.) A Lloydügynök­

ség jelenti: Egy itteni lap haditudósítója leír 
ja a nemet császár tábori életét. A leírás szerint 
Vilmos császár az összes haditanácsokon ép úgy 
reszt vesz, mint bármelyik tábornoka és liele-

VASKERESZTET KAPOTT
A TRÓNÖRÖKÖS.

BECS, nov. 25. A főhadiszállásról jelentik, 
hogy Vilmos császár meleg hangú távirat kísé­
reteken az első es második osztálya vaskeresz­
tet adoinanvozta Károly Ferenc József trón­
örökösnek. A trónörökös erről távirati jelentést 
tett a királynak es ugyancsak táviratban mon­
dott köszönetét '1 Minős császárnak a kitünte­
tésért.

ELPUSZTÍTOTTUNK EGY OROSZ 
AGYUNASZADOT.

BECS, nov. 25. (M. T. I.) A Fremden blatt 
jelenti Krakóból: Utólag jelentik, hogy Varsó 
nál csapataink a X isztulán egy orosz ágyima- 
szádot zsákmányoltak, melvet elpusztítottak, le­
génységét pedig elfogták.

ELSÜLYESZTETT NÉMET TENGER 
ALATT JÁRÓ.

BUDAPEST, nov. 25. (Mi,11. s. 0.) Az
angol admiralitás hivatalos jelentése sze­
rint egy előőrsön levő angol hadihajó Skót­
ország északi partja közelében elsülyesztet- 
te az „U. 18.“ német tenger alatt járó hajót. 
A lteuter-ügynökség jelentése szerint a 
Garry nevű angol torpedózuzó a tenger alatt 
.járó három tisztjét és huszonnyolc matró­
zát megmentette. Egy matróz a vizbefult.

A TÖRÖKÖK GYŐZELMEI AZ 
OROSZOK FELETT. 

KONSTANTINÁPOLY, nov. 25. A 
Tasvir Efkiar tudósítója jelenti: A török 
rsápatok nagy hősiességgel verték vissza az

nyugszik a többség véleményébe. Sokszor el- 
,m’£-v a csapatba vs mindig első a harevonal 
l>an. A császár rendkívül egyszerűen él és ti/, 
evvel fiatalabbnnk látszik. Egyedül jár ki és a 
gyermekekkel olykor szívesen el tréfálkozik. A 
katonák rajongó szeretettel veszik körül népsze­
rű császárukat.

UKRAJNAI LÖVÉSZEK BUKOVINÁ­
BAN.

Bh( 8, nov. 25. (M. T. 1.) Bukovinából 11 kö- 
x el kezű félliivatalos jelentés érkezeti: Az ukraj­
nai löveszegyletek ajánlkoznak, hogy az ottani 
csapatok katonai parancsnoksága alatt, külön 
formációban fi honvédelemben részt vesznek.

KERESEK >
KÉT SZÉPEN BÚTOROZOTT SZOBÁT
villany világj tássail, f ii r< lösze >ba használat - 
fal. esetleg jó ebéddel. Ajánlatok ..Közpon­
ti tekvéks“ ciinen a ti a dóba kéretnek.
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A képviselő ház ülése.
Ma délelőtt ült össze a háború kitörése 

óta első Ízben a magyar képviselőház, hogy 
tanácskozzék a. háborús viszonyok követ­
keztében szükségessé vált uj törvények fe­
lett. Izzó, lelkes hangulatban, ünnepi es kill; 
sőségek között folyt le a Ház tanácskozása. 
A királyhoz intézett hódoló távirat és Fri­
gyes főherceghez intézendő üdvözlő felirat 
elhatározása után mindenekelőtt a még le 
nem telt kitiltásokat helyezte hatályon ki­
vid a képvisel óház. Azután az elnöklő Szász 
Károly lendületes beszédben emlékezett 
meg a világháborúról, majd a miniszterek 
nyújtották be a kivételes törvény javas! a- 
tainat a honvédségnek és népfelkelésnek az 
ország határain túl való alkalmazásáról, a 
('nnard szerződésének érvénytelen!késéről 
a húszezer koronát meghaladó jövedelmek­
nek hadicélokra való megadóztatásáról és 
ezenkívül több más kisebb jelentőségű ja­
vaslatot,

Az ülés lefolyásáról szóló távirati tudó­
sításainkat. itt adjuk:

BUDAPEST, nov. 25. A képviselőház 
mai ülésére már korán délelőtt gyülekezni 
kezdtek a képviselők, akik közül sokan ka 
tonai egyenruhában jelentek meg. Tizen 
egy órakor Tisza miniszterelnök Szász Ká­
roly alel nőkkel, Andrássy Gyula gróffal, 
Apponyi Albert gróffal és Molnár János­
sal tanácskozott az elnöki teremben, azután 
ellenzéki megbeszélés volt. A kormány úgy 
tervezi, hogy a beterjesztendő törvényja­
vaslatokat a bizottságok szombatig letár­
gyalják. valószínűleg szombaton formális 
ülés lesz és hétfőn tartja a Ház első érdem­
leges ülését.

Az ülés megnyitása.
Kevéssel tizenegy óra után nyúlik meg 

az ülés Szász Károly elnöklete alatt. A 
képviselők teljes számban gyűltek egybe, a 
hadbavonnltak katonai egyenruhában, a 
karzatok zsúfolásig megteltek, az első sor­
ban Tisza Istvánná grófné és Beöthy Pál né 
foglalt helyet.

Tisza István gróf miniszterelnök 
bejelenti a királyi kéziratot, melyet Szász 
elnök felolvastat. A kéziratban a király no­
vember 25-ére hívja egybe a képviselőházat. 
A legfelsőbb kéziratot a király lelkes élte­
tésével veszik tudomásul.

Visszavonják a kitiltásokat.
Szász Károly elnök egyszerű utalás­

sal a helyzetre azt javasolja, . hogy lern 
baeli Károly, Palugyay Mórié, Polónvi Gé- 
za, Polónvi Dezső ás Sümeg Vilmos kitiltá- 
sát vonja a Ház vissza. Az indítványt egy­
hangúlag elfogadják.

Az elnök a világháborúról.

Ezután megemlékezik az elnök a ha­
tárainkon dúló világháborúról. Büszkén te­
kintünk — úgymond a hazáért és kirá­
lyáéit hősiesen harcoló hadseregünkre, .ja­
vasolja, hogy intézzen a Ház hódoló távira­
tot őfelségéhez és üdvözlő feliratot Frigyes 
főherceghez, melyben kifejezze hódolatát, 
bámulatát és megingathatlan bizalmát, had­
seregünk iránt. Ünnepli a szövetségi hűség 
ragyogó példáját, melyet, a német biroda­
lom császárjával nyújt. Azután rokonszen- 

*vot fejezi lei a velünk baráti viszonyban 
álló ottornán birodalom hadserege iránt.

Bejelentette továbbá az elnök Dahin­
ten Ernő képviselő hősi halálát, amit a Ház 
me.gillotödéssel vett tudomásul úgyszintén 
a parlament szünetelése alatt tett elnöki in­
tézkedéseket is.

A kivételes törvényjavaslatok.

Tisza István miniszterelnök kivéte­
les törvényjavaslatot és jelentést nyújt he 
a. honvédségnek és népfelkelésnek az or 
szág határán túl. történő alkalmazásáról.

Sándor .János belügyminiszter a 
Cunord hajózási társaság szerződésének 
felbontásáról nyújt be javaslatot.

Tele s z k y pénzügyminiszter tör­
vén! javaslatot nyújt be egy hadicélokra 
szolgáló jövedelmi adó életbeléptetéséről. 
Az uj adó csupán az 1915. évre lépne ér­
vénybe, a 20.000 koronát meghaladó jöve­
delmeket adóztatná meg és pedig felerész­
ben állami, felerészben pedig községi hadi­
célokra. *

H a r k á n y i kereskedelemügyi, és B fl­
ieg h igazságügyminiszter nyújtanak még 
be apróbb javaslatokat, a Ház valamennyi 
javaslatot a bizottságokhoz utasítja.

Az ülés 12 óra előtt ért véget. Legköze­
lebb szombaton, e hó 28-án délelőtt 10 óra­
kor ülésezik a Ház. Napirenden a további 
teendők megállapítása szerepel.

HÍREK.
— A kormányzó elutazása. Wicken burg Ist­

ván gróf kir. kormányzó ina délben a 12 óra 55 
perckor induló személyvonattal két heti tartóz­
kodásra Budapestre utazott, A kormányzó hol­
nap délelőtt egy kisebb orresont operáéi ónak fog­
ja magát a budapesti Bajor-szanatóriumban 
alávetni, a műtétet Lénán! Zoltán dr. egyetemi 
magántanár végzi. Wickenburg kormányzói ne­
je is elkísérte Budapestre, a kegyelmes asszony 
azonban már nehány nap múlva visszatér Fiú­
méba, mert nem akarja ápolónői nemes tevé­
kenységét hosszabb időre megszakítani.

— Az államsegélyek kifizetése. A váro­
si tanács közli, hogy a hadhavonullak se­
gélyre szoruló családjai részére a november 
második felére szóló segélyt 2(>-án és 27-én 
fogják kifizetni.

— A haiftkölcsön jegyzése. Bár a hivatalos 
Jegyzési batáridő már tegnapelőtt lejárt, a fin­
áléi postahivatalnál még tegnap és ma is seré 
uven folytak a jegyzések, úgy hogy az eddigi 
előjelekből Ítélve a fiumei jegyzések összege 
meg fogja közelíteni a 9 millió koronát.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltóhank fin

mei intézete által tegnap kimutatott végösszeg­
be nem voltak belefoglalva az itteni affiliált 
intézetek jegyzései, valamint a vidéki összeköt 
tetősekből még befolyt jegyzések összege. Ezek­
kel együtt az intézetnél történt jegyzések meg 
haladják a két milliót. Bt említjük meg, hogy 
a Leszámitolóbank budapesti főintézeténél Ká­
roly Ferenc József trónörökös és neje Zita fő­
hercegnő nagyobb összeget jegyeztek a hadi köl­
csönre.

A fiumei vasutasok eddig több mint 100.000 
koronát jegyezlek, a vasutasok körében még tart 
a jegyzés e hó 26-ig és igy ez az összeg előrelát­
hatólag még tetemesen növekedni fog.

Megszűnt árukivitel! tilalmak. Mint 
ismeretes a fiumei polgármester megtiltot­
ta a Horvatországba való lisztk.ivitelt, vi­
szonzásul Horvátország- ama intézkedésére, 
hogy tilos Hiúméba élelmiszereket, szállíta­
ni. A podeszta ez intézkedéssel egy időben 
lépéseket tett a magyar kormánynál és a 
bánnál, amelyek azt eredményezték, hogy 
sikerült mindkét részről megáll a podlásra 
jutni és úgy Fiúméból Horvátországba, 
mint onnan ide ezentúl már szabad árukat 
szállá tani.

— A bevonult és állástalan magán tiszt­
viselők támogatására a következő adomá 
nyok érkeztek a Kereskedelmi és Magán 
tisztviselők Egyesületéhez: (’első Budán 
családjától Vlovtta Armando halála alkal­
mából 30 kor., Tartani családtól, családfője 
halálának első évfordulója alkalmából 20 
korona. Az egyesület igazgatósága ezúton 
mond köszönetét az adományokért.

— A pestis. A m. kir. tengerészeti ható­
ság valamennyi alárendelt révhivatal é.s 
révközeg, valamint a martineehizzai teng. 
veszteglő intézet tudomására hozza, hogy 
miután a pestis Szakmák iban és Lisszabon­
ban megszűnt, az 1914. évi szeptember hó 
23-án 7224. és október hó 23-án 773(i sz. a. 
kibocsátott hatósági körrendeletben foglalt 
egészségügyi óvintézkedések ezennel hatá­
lyon kivűl helyeztetnek.

—- Corso-mozi. Fj miisor ! „A király“, drá­
ma ‘1 felvonásban, Bassermaim Albert hires s/.i- 
nészszel a eimszerepbci;. Csataképek a most fo­
lyó háborúból. Végül: Egy mulattató vígjáték.

— Fenice-szinház. A Feniee-szinliázbau ma 
nincs előadás, mivel előkészületek folynak egy 
uagjbatásu műhöz, mely holnap vagy holnap­
után kerül bemutatóra.

NYILTTER*).

A most dúló európai háború hazánk 
közgazdasági életében is csakhamar érez­
tetni fogja, átalakító hatását,

Az angol és francia áruk behozatala 
elleni társadalmi bojkott máris nagyobb 
mérveket ölt s e hazafias felbuzdulás szülte 
akció karöltve a kereskedelmi kormány in­
tézkedésével, mely az eddigi szerződéses 
vámtarifa helyett alkalmazni fogja a tete­
mesen magasabb autonom vámtarifát, ered­
ményesen gátat fog vetni az angol behoza­
tali törekvésnek.

Az angol behozatal jelentékeny kontin­
gensét gyapjúszövetek képezik, melyeket 
eddig minden jobb úri szálló raktáron tar­
tott. Ál eg vagyok győződve róla, hogy min­
den magyar ember nemcsak a megváltozott 
helyzet kényszerhatása folytán, de főleg a 
szive hazafias sugallatát követve, szeretet­
tel fogja támogatni ama törekvésemet, 
melynek célja, hogy elsőrangú, Ízléses kivi­
telű vám belföldi legeslegjobb különleges 
gyapjúszövet gyártmányokkal pótolhassam 
az eddigi angol szövet szükségletet.

A magam részéről érintkezésbe lépteim 
már a legjelentékenyebb gyárosokkal, akik 
ezen áramlattal számítva az eddiginél is fi­
nomabb ízléssel fogják előállítana gyártmá­
nyaikat s bizton remélem, hogy egy kis jó­
indulattal és elnézéssel, melyre különben 
is számítok vevőköreim részéről, rövid időn 
belül meg fogunk győződhetni arról, hogy 
az „angol“ jelző eddigi varázsát sikerrel 
fogja kiszorítaná a vám belföldi gyapjúszö­
vet különlegességi gyártmánya. Nekünk 
megértő egyetértésben kell megvívni csa­
tánkat a közgazdaság terén, hogy ugyan­
oly sikereket érjünk el, mint a melyeknek 
körvonalai már a vitézül harcoló dicső had­
seregünknél is kibontakoznak.

Iáiwv Henriit.

• E rovatben köröttekért nem vállal fe­
lelősséget. a szerkesztőéig.

Nyomatott: Zustovioh Elemér „Polittnln”. 
nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó- 
vállalat (Mnrai Jenő.)

ADAKOZZUNK
— a magyar VörWe-Kerwet Egylete eh! —
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Szén! - Fai
Elsőrendű Szalon-Kőszén, Aprí­
tott Tűzifa, Koksz, Pirszén, Faszén
nagyban és kicsinyben úgy métermázsánként teljes fu­
varokban, mint, kicsinyben, házhoz szállítva,

a legolcsóbb árakon!

Braun Bernát és Társa, Fiume.
Via Stef. Tiirr 5 sz. (Saját ház)

Telefon - számok 528 és 16-75.

Kadlec Frigyes
Ű

•ümW

schön i. — Szépség és hajápolási terme schön i.

A legújabb módszer [szerint arc- kéz- ápolás (matii- 
cur, villanyos arcmasszás (vibrations .massage) 

szemölcslevétel és arcban lévé szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás sth. Diszfésülések elvál laltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Olcsó edényárúsitás!
Mindennemű üveg és porcelláná- 
rúk, lámpák, víllanylámpák, kép­

keretek !
Tükrök és Bútorok 

szakszerű elcsomagolását
olcsó árakon elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume
via del Porto 1 (Telet. 13-16) a 

Nagyvásárcsarnok mellett.

Pavacich Testvérek.
droghériája.

Fiume - Corso 2.
Mindennemű festékek, ecsetek, sa­
va.: stb. raktára. Nagy raktár ás-j 
ványvizekben angol és amerikai s 
egyéb droghuacikkekben. Min­
denféle füvek és gyökerek beho­

zatala és kivitele.

szücsmester
FIUME, DEÁK FASO* 8 Sz.

NAGY RAKTÁR
konfekcionált szörmeárukban
n. m. modern n"i sapkák, stólák, ször- 
mebbák, liermelinmuffok, skunksok, seal- 
hisamuk, marderek, különböző rókabőráruk
SZŐRME BÉLÉSEK férfi- és női ka­

bátokhoz,
Nagy választék kabátokhoz való szőrmék­
ben hölgyekíöltözékéhez métermértékre is. 
Lábzsákok- és táskák szőrmékből. 

Báránybőr cipők és kabátok bélésére.

PÉCSIKÉI SZMfftTOMUm
SHMH-niimE.

I .*K Re.iiivk fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részere 
hzTmoov J"esze’,e Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri für­
dők. Muto berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes ellátással 10 K.-íól. Orves választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 50°- Rz
I T C A LrTáviratok: SANATORIJ - SUSAK.

Szén, elsőrendű, kőmentes, kőszén 
Fa, aprított tűzifa, koksz, faszén, 
legjutányosabban, házhoz szállítva’ 
megrendelhető: Kell He„rik cégnél

Telefon: 13-93.

Paraktár.
célokra; fenyő, luc-, jávor-, , jvSv,vv-, uaio-, um-, vauicszuyu- stu. iük; rovaooa Dukkía nyer'

Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, ás iparvállalatok figyelmébe '
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra

Pavlovi Prag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár Delta Telefon 381. Sürgönyeim: Pavlovié

„Két Eperfa“ vendéglő
Kitűnő elsőrendű magyar konyha 
valódi magyar terek világos és tár­

ná ketásyai polgári sörök.
•ywe te |MHséss hhetegálás.

■béd és Tssssstt iÜMtés kenyérrel havi

▼is

kér,

tisztelettel
Wette Jene, vendégéi» 
» Tetei kér BnriUk.

Hurut ellen!

Europa szálloda 
Central kávéházban
minden vasáréap, szombaton és csütörtököm 
este ez ablkáéi mi fardőwnekar kvartettje 
hangversenyez. Keaedete 8 te fél érakor.

Gleichenberg- i
Emma és Konstantin - forrás,

Ö felsége I. Ferenc József állandóan használja I
Szezon: I Mindenütt kapható vagy megrendel-

máj. 13.-től- I hető a Kút-V állalntnál,
szept. 30.-ig. I Oleichenbergben.

ff Pro Patria 1914"
vasgyüriíkbe arany és ezüstbeté­

teket
K. 5. .-ért4 karátos aranyból 

ezüstből .50
Készít: Engelsrath J. ékszerész 

FluME, Dante-tér 5.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Alin. Yalta 6. I|az|itl Trappauer U.

:: letette ptetee— ee|« I# » órakor.
■ tetraMtetet etsőran- 

te Eeerflt kémikus
MUfrtenl.

etőaJfieeb-üb Mély« M?«tllét
teű te BteMikteL

Hatóságilag engedélyezett 
NEMZETKÖZI FUVARLEVÉL FELÜL 
VIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA 
FIUME, Vie Petőfi I. (Feiefee 12-42)
mindennemű raeuti fuvarleveleket dijtala 
mii felél vissgáá, minden e wakmába vágó 
agyekben felviligomtái*al szolgál. Meghíz 
------- haté traneeport információk!--------

MEGVÉTELRE KERESÜNK
naé?yobbmér6tü, gyári helyiségek 

ki fűtésére alkalmas hasanádt, de jó karban 
levő

GAZKALYHAT.
.Ajánlatok kére tatok 17. se. telefon etjén.

Takaréktiizhelyek
(sparherd)

és egyéb saját gyártmányú lakatoaámk leg­
olcsóbban kaphatók:

ISTENICH LŐRINC 
lakat eemeeterurl

Fieme, Braida, Aadrona dei Calafati 12. se. 
Telefoa 12—®7.

■ I.» aktár miniden föle nagyságú áruban. —
ÓI#»# árak! Ölesé árak!

A lerajlnlaiosaft fiumei száll»:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti áiiomástöl.

Kithn# kon yhe e< árnyat? kert. 
kóborok te kőbányai polgári sör.

Telejfoie»
EáarM-llerfei drala.


